

有一群南西青年，在社区展现青春力量

□记者 姚沁艺 整理报道

自新冠肺炎疫情发生以来，南西青年群体汇聚青春力量，以实际行动投身战“疫”一线。他们用行动为小区、楼宇筑起了坚实的防疫堡垒，充分体现年轻一代的责任与担当。

五四青年节当天，大沽路团中央机关旧址前进行了一场“跨越百年的对话”，“面对面 新时空”We课第二季在这里开展。正如这场分享会提到的“五四精神，传承有我”，新时代的“南西青年”一直在路上。他们勇于担当、乐于奉献，努力在福民社区展现青春价值。

青年人自发提出“社区议题”

茂北居民区老式里弄众多，有着老龄化严重、原户籍青年居住率低、青年团员数量较少的特点。为了更好地建设青年团队，吸引外部资源，南西街道挖掘了一批来自周边驻区企业单位青年力量，通过组织其与茂北居委、青春社区负责人、社区居民等利益相关群体开展社区动员大会。大会上，社区引导师用专业方法引导青年人关心并提出“社区议题”，参与绘制美好社区蓝图。在建设青年团队的过程中，街道团工委和居民区团组织发现了一批能力强、热情、团结凝聚强的青年，通过主动联系和引导，一支社区建设服务队伍逐渐形成。

前段时间，南京西路街道团工委和茂北青春社区相关负责人经过排摸走访发现，茂北居民区几乎每家每户都有养植花草的爱好，但居民却倾向于用大小不一的浴缸盆、破旧的铁桶等作为花盆，毫无秩序地成堆摆放在弄堂里，破坏了小区的美感。一些居民还反映，经常有车辆停放在居民家门口，家门口纳凉交流的空间被侵占，让居民很是烦恼。如何解决居民心中的忧虑？针对这一“社区议题”，茂北青春社区的青年人开始了探索和实践。



劳动最美 青春闪耀 “南西青年”用行动致敬最美逆行者

为迎接“五一”劳动节和五四青年节，4月29日，南京西路街道总工会、南京西路街道团工委开展“劳动最美 青春闪耀”——致敬最美逆行者活动，与东方有线第一、第二团支部和青年职工携手，向医护人员和快递工作者送去关怀和温暖。

书写一张爱心卡 传递浓浓谢意

疫情发生以来，邮电医院的医务工作者们放弃回家，坚守在南西这片土地，在自己的岗位上战斗，这群留守南西的“逆行者”中不乏80后、90后青年医生、护士的身影。

在居民们认真响应政府号召“宅家”时，快递小哥却奔波在南西的街头巷尾，把生活保障用品送到各个小区的门口。

“你们的脚步和身影，诠释着使命至上的忠诚担当。”“最真挚的祝福，最美的祝愿，送给最美丽的职业。”“致最美逆行者，你们辛苦啦！”参与活动的青年人执笔写下对医护工作者和快递小哥的关心，并亲自送到他们手上，通过爱心卡的文字传递谢意。

重温一段誓词 凝聚青春力量

送完爱心卡，青年人又马不停蹄地来到位于茂名北路的毛泽东故居和中共二大会址，重温五四精神，重温革命先辈的风采。



青年与医护人员合影

同时，青年人还借助线上多媒体，直播重温入团誓言。通过直播与更多的辖区青年共同回顾历史、展望未来的同时，宣传并倡议号召广大青年同舟共济，共克时艰，从我做起，做好自我保护的同时当好守护健康的“掌门人”。

送出一份礼包 分享一丝暖意

活动中，青年人还为每位医护人员和快递小哥准备了一个“爱心小礼包”，内含护手霜、爱心卡等小礼物。青年人表示，之所以选

择护手霜，是因为俗话说“手是人的第二张脸”，青年人希望无论是奋战在医疗工作的医护人员，还是奔波在社区一线服务的快递人员，都保护好自己的双手，希望他们不管是笑容还是手都保持年轻。

活动最后，参与活动的青年与50名医护人员或50名快递小哥持爱心KT板手牌共同拍照合影留念。活动把社区青年和驻区企业单位青年动员起来，发挥团的主导作用，引导青年积极参与社会公德、职业道德、公益美德建设，为建设“活力南西、国际静安、圆梦福地”奋力写好新时代新答卷。

挖掘“社区议题” 发挥青年作用 南西青年积极参与“激young”青春社区微改造项目

社区是青年白领的“家园”，在团区委、南京西路街道团工委专业指导及相关组织的相互配合下，茂北青春社区整合各类资源并挖掘了一批热心而富有激情的团青骨干，通过青春社区平台真正落实志愿精神、服务精神，在积极探索社区治理工作中发挥团青年、团组织优势和作用，逐渐形成团青自治品牌。

日前，南西街道团工委依托茂北居民区为活动阵地，采取美化居住空间、恢复人文空间两大策略，通过组建队伍、融合旧物、精致景观、添置设施、引入服务五大措施，重点改善社区的难点与痛点，推动社区青年从社区治理的“旁观者”变为“参与者”再到“策划者”“实施者”，更好的凝聚和服务青年，发挥青年在社区治理中的主体作用，激活社区活力。



青年社区成员种植花草

青年亲手打造社区公共空间

什么才是居民喜爱的社区公共空间？为了解决这一问题，茂北青春社区的青年分头对社区现有的公共空间进行排摸走访，并征集居民意见。

在南西街道的引导下，青年人围绕社区公共空间微更新主题，自主策划和打造服务社区的个性化空间。同时，南西街道链接整合社区内外资源，引进相关专业团队，为他们提供了专业支持。在大家的共同努力下，原本杂乱的弄堂公共空间“改头换面”：与里弄面貌呼应的“复古”花架、干净一致的白色花盆、摆放整齐的花花草草……在青年人的妙手改造下，原本杂乱的里弄空间俨然成了一座充满生活气息的“秘密花园”。

“秘密花园”的打造，让青年尝试用自己双手去建设社区的一草一木。青年团队成员相互约定，轮流照顾花草，多陪伴“秘密花园”里的老人，以主动认领任务的方式肩负起当代青年人的社会责任。

呼吁更多青年力量融入社区建设

“秘密花园”建成后，茂北青年社区这群热心而富有激情的优秀青年志愿者，不仅满足于美化了茂北社区居住空间、恢复茂北社区往日弄堂和谐人文风景。考虑到在“秘密花园”休憩的老人可能会临时遇到一些生活上的不方便，于是，大家想用募集的方式设立一个“贴心便民箱”，并在便民箱内添置一些生活用品。

青年人组织起了公益市集进行募集，不少社区居民在市集上拿出了家里闲置的花露水、干净的抹布、指甲钳甚至还有可爱的靠枕等等，换取青年志愿者的手工艺品。

同时，为了呼吁更多来自茂北社区内外的青年人享受这件有意义的事情，青年志愿者主动分享及宣传服务理念，制作了倡议书，引导呼吁更多青年力量融入社区建设。

今后，南西街道还会在茂北青春社区项目良好的运作基础上，通过“老成员带新成员”的模式，更深入摸索建立符合本社区特色的多元治理机制，鼓励青年自组织继续蓬勃发展。

